

四川绵阳实施科技立市，拉近实验室和生产线的距离

助推科技成果“加速跑”

本报记者 王明峰

一枚“神箭”冲云霄——4月25日，搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭成功发射。航天员所穿的舱内航天服上，部分产品为“绵阳造”。

在四川省绵阳市，这只是创新浪潮中的浪花一朵。作为“中国科技城”的绵阳，大力实施科技立市，深入推进科技创新和制度创新双轮驱动，为高质量发展注入强劲动能。

链接

让更多企业与创新团队“牵手”

科技成果转化中的难题是什么？信息不对称是一个重要问题。科研人员更关注技术，而企业经营则关心投入产出比、回报率等。如何打破双方的信息“壁垒”，让更多企业与创新团队“牵手”？

对此，绵阳实施科技助理制度，组建既懂市场又懂技术的专业团队，结合揭榜挂帅制度，围绕可能落地转化的项目，对有揭榜合作意向的项目和单位进行跟踪服务，进一步推动科技成果转化。

截至目前，绵阳累计遴选了4批89名科技助理，在科技创新供需两端“牵线搭桥”，一头连接技术供给方，一头对接技术需求方，推动企业与高校院所紧密互动。

正是在科技助理刘满禄的“牵线”下，四川蜀旺新能源股份有限公司与重庆大学创新团队签订了合作协议。重庆大学等离子与智慧能源团队负责人李珂说：“入驻‘云上

大学城’后迎来了更多合作机遇，我们今年与绵阳6家单位签订了合作协议。”

2022年起，绵阳启动“云上大学城”“云上科技城”建设，链接高校与创新平台的技术、人才、设备等资源，推动高校与各类创新主体开展技术联合攻关，让科技成果、企业需求能在更大范围内实现“同频共振”。

在绵阳，一张创新网已逐渐铺开。中科大、哈工大、重庆大学等33所高校在“云上大学城”集聚，“云上科技城”吸引了35个创新创业团队入驻，浙江大学叶志镇院士团队研制的钙钛矿量子点技术应用、电子科技大学团队研制的管道检测机器人等多项成果已实现市场化应用。

集聚

促进技术研发“协同创新”

科技创新是发展新质生产力的核心要素，重大科技突破往往伴随着颠覆性的研究发现。

4月19日，涪江实验室发布2023年绵阳市核医学科技进展，16项原创性突破成果彰显科学研发的强劲创新力。

绵阳成立涪江实验室的初衷，就是要打破创新主体之间的界限，共同开展基础研究和攻关。这一点，从成员单位中可见一斑：以中国工程物理研究院、绵阳市中心医院、西南科技大学、中广核同位素科技(绵阳)有限公司、玖源源粒子科技有限公司等

科研院所、高校和企业为依托，由覆盖研发、转化、应用等环节的12家单位共建。

涪江实验室副主任、绵阳市中心医院院长蒋涛介绍，实验室运行一年以来，已取得一系列成果，自主研发的医用回旋加速器已经落地应用，服务2000余名患者。

绵阳抢抓人工智能产业发展机遇，让科研院所、高校和企业等创新主体“强强联手”，相继成立中国(绵阳)科技城人工智能产业联盟、组建中国(绵阳)科技城人工智能学院等，深化新一代人工智能技术在制造业各环节的融合应用，促进技术研发“协同创新”，推动科技成果从“实验样品”走向“市场产品”。

跨越

构建全域创新“生态圈”

前段时间，绵阳市中心医院医师王亭亭一直在进行放疗技术的研究和实验。“连续十几天往返成都做实验。”王亭亭说，为了得到最准确的实验数据，团队成员天天“泡”在实验室，通宵工作已成家常便饭。

功夫不负有心人。经过持续攻关，王亭亭与团队成员一起完成了相关系统升级，突破了精确控制监测及校准技术等难题，并大幅降低副作用、提高治愈率。作为绵阳引进的优秀青年人才，王亭亭获得了绵阳市人才引进安家补贴，并且申请到了科研启动经费。“这些年，绵阳持续出台了

许多人才引进政策，吸引了众多科研团队入驻，我们可以共享更多优质的科研平台。”王亭亭介绍。

科技成果走出实验室、走向生产线，首先要经过“从0到1再到N”的成果转化之路。在应用阶段实现“从N到N+1”的跨越，则需要构建更多维度、更深层次的全域创新“生态圈”。

机制一活动力足。绵阳在制度、资金、政策等要素上实行配套整合，创造性地推出了“园区十条”“人才十条”“金融十条”“科创十条”等一系列打基础、利长远的创新举措，持续提升创新能级。

在绵阳，金融支持科技创新的力度、广度、精度不断提升，科技、产业、金融紧密耦合、良性循环的格局正在形成。

创新金融产品供给，科技信贷加快激发创新活力。为破解成果转化难题，绵阳推出成果转化贷，进一步激发科技型企业的创新创造活力，促进创新成果转化应用，推进创新链与产业链深度融合。

打造人才“引育留用”全链条，绵阳聚力打造“科创+人才+金融”的创新生态圈，设立首只专门支持高层次人才创新创业的政府引导“创投基金”，用好人才专项资金、“人才周转池”，两年来引进高层次和急需紧缺人才超5.8万名。

绵阳，这个充满着无限动力、活力与魅力的城市，正以破浪前行的创新精神，走向更加精彩的未来。

文化和自然遗产日前后 将举办万余项非遗宣传展示活动

本报北京5月30日电 (记者王珏、李卓尔)6月8日是2024年文化和自然遗产日。5月30日，文化和旅游部召开新闻发布会，介绍2024年文化和自然遗产日非遗宣传展示活动总体情况、筹备情况。

据介绍，今年文化和自然遗产日非遗宣传展示活动主题为“保护传承非遗 赓续历史文脉 谱写时代华章”，将开展形式多样的非遗宣传展示活动。据初步统计，各省(区、市)在今年文化和自然遗产日前后将举办12614项非遗宣传展示活动，其中线下活动9642项。

记者从国家文物局5月30日举行的第二季度例行新闻发布会上获悉：2024年文化和自然遗产日主场城市活动将在辽宁沈阳举行。文化和自然遗产日期间，全国文博单位将组织开展相关活动7300余项。

广东启动“千镇万村文化行”活动

本报广州5月30日电 (记者罗文梓)日前，由广东省老区建设促进会、广东省老区建设基金会等联合发起和主办的“耕读大地”奔向“粤美乡村”——“千镇万村文化行”活动在广东省广州市正式启动。

该活动通过“文化艺术家走进乡村、湾区居民走进乡村”和“乡村艺术走出乡村、农特产品走出乡村”等形式，依托千年古道、特色农业、美丽乡村等历史文化、风景名胜资源和生态优势，大力拓展休闲旅游、创意农业、农事体验等乡村文旅产业，推动一批经济强县、经济强镇、和美乡村脱颖而出。

据介绍，主办单位计划用3到5年时间，在全省遴选100个可复制、可推广的村(镇)典型案例，通过打造一村一文艺术馆、安排一村一名文化名师、开展研学旅游、培育特色农产品品牌等，为当地高质量发展注入新动力。

哈尔滨音乐学院专场音乐会在国家大剧院举办

本报北京5月30日电 (记者潘俊强)近日，哈尔滨音乐学院音乐表演一流本科专业建设点教学成果巡演之金色萨克斯之旅专场音乐会在国家大剧院艺术中心举行。由学院管弦系教师带领的“合和”萨克斯乐团精心编排，为观众奉献了一场经典与流行结合、技巧与氛围兼具的演出。

“合和”萨克斯乐团在音乐会现场表演了《天路》《我和我的祖国》等多首乐曲，其中不乏爵士风格和摇滚风格的经典之作。此外，乐团还在北京市朝阳区九艺门剧场举办了“心灵和鸣”关爱儿童公益音乐会，带来了《瑶族舞曲》等作品。

本版责编：肖 遥 陈圆圆 陈世涵

中国科学家博物馆正式向公众开放

本报北京5月30日电 (记者喻思南)今年5月30日是第八个“全国科技工作者日”，在当日举办的“全国科技工作者日”主场活动上，中国科学家博物馆正式面向公众开放。

经国务院批准，2010年起中国科协联合11个部门共同组织实施“老科学家学术成长资料采集工程”。10余年来，该工程已先后进行674位科学家的学术成长资料采集工作，采集中国科学家在学术成长过程中的书信、手稿、科学仪器、著作、音视频和相关文物、文献等珍贵史料，已经成为目前国内规模最大、内容最丰富、类型最广泛的科学家

珍贵历史资料收藏工程库。中国科学家博物馆毗邻中国科学技术馆。该馆集“采集、馆藏、研究、展示、教育、宣传”功能为一体，30日起向社会公众开放并举办首展系列活动。首展包括1个主展和5个专题展，总展览面积为5000平方米。

其中，主展分为“共和国脊梁——中国科学家博物馆馆藏精品展”和“漫漫采

集 岁月丰成——老科学家学术成长资料采集工程专题展”两大板块，以“老科学家学术成长资料采集工程”首批研究成果为基础，共展示190余位科学家的400余件(套)实物、400余张珍贵图片，以及有关科研单位提供的10余件大型展品。

“中国科学家博物馆致力于展示中国科学家形象、弘扬科学家精神、打造科技工作

者精神殿堂。”中国科学家博物馆副馆长孟令耘表示，“未来，我们将依托馆藏资源，开展更多活动，凝练新时代科技界团结奋进的价值符号和精神标识，向世界讲好中国科技人物故事和科技发展故事。”

首展当天，中国科学家博物馆联合体正式宣布成立，中国国家博物馆、上海交大钱学森图书馆、科技日报等66家单位成为首批成员。孟令耘说，联合体旨在创建科技界博物馆资源共享平台，为各成员协同发展提供支撑与服务，未来将共同开展藏品征集、文物保护、展览策划、巡展宣传等活动。

山西：向新而行 向效而行 向绿而行

近年来，山西省始终把发展作为第一要务，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，高质量发展扎实推进，全方位转型不断深化，推动全省经济发展持续提质增效，中国式现代化山西实践迈出坚实步伐。

向新而行 孕育创新创造的活力山西

向新而行，山西省锚定发展新质生产力这一重大任务，重点在科技创新、新型工业化、新型能源体系等方面下功夫、求突破。

在产业转型方面，山西省累计投入技术改造资金88亿元，推动传统优势产业率先转型。积极培育重点产业链和特色专业镇，实施千亿产业培育工程，强力推动“六新”突破，太钢不锈钢高端冷轧取向硅钢、山西中来高效单晶光伏电池等一批重大产业项目投产达效，涌现出“手撕钢”、第三代半导体、新能源汽车等一大批新产品。其中，“手撕钢”厚度仅为0.015毫米，相当于普通A4纸厚度的1/6。

山西省一直在创新征程上破浪前行，2023年以来，实施科技重大专项20个，15项核心技术取得突破；发明

专利有效量2.9万件，同比增长24.9%。创新型科技成果大量涌现，以太钢集团循环流化床为代表的一批重大科技成果实现转化应用，其中，大同高速飞车采用全封闭真空管道和磁悬浮运输，能够实现1000公里的设计时速。打造“晋创谷”创新驱动平台，聚焦先进制造、能源与新能源、半导体材料等重点领域开展关键核心技术攻关，发展71个工业类开发区，大力推行“政府+链主+园区”招商模式，做大做强钢铁材料等16条省级重点产业链，加快推进消费品工业引育提质增效，实施上下游精准招商，打造消费品工业集聚区，培育消费市场，不断提升全省消费品工业整体竞争力。围绕战略性新兴产业，实施高新技术企业倍增计划，新增高新技术企业300余家，入库科技型中小企业5000余家。

向效而行 构建高效治理的有为山西

向效而行，山西省以政府效能的提升促进经营主体效益的提升，实现有为政府和有效市场的有机结合。

山西省培育经营主体发展土壤、优化营商环境，大力推行“互联网+政务服务”“一枚印章管审批”“证照分离”

等改革，推出“惠商保”项目，为全省所有个体工商户企业免费提供保险保障，占全省经营主体的68%，为全国首创。连续两年开展经营主体“建设年”“提升年”活动，截至2023年末，经营主体总数达430.4万户，同比增长8.2%，其中，民营经营主体达420.51万户，同比增长8.13%，新增“四上”企业3693户。

山西省积极推进服务型政府建设，不断提升政府治理效能。围绕能源革命、乡村全面振兴、高水平开放、环境治理、就业增收等内容开展专项整治，取得明显成效，制度机制进一步完善。加快数字政府建设，电子政务外网实现省市县乡四级全覆盖，3069项政务服务事项实现“指尖办”“掌上办”，209项高频事项实现跨省通办，治理效能进一步提升。

向绿而行 建设清洁美丽的绿色山西

向绿而行，山西省牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，打造绿色山西、清洁山西、美丽山西。

统筹能源发展和安全，牢牢守住能源安全底线。山西省深入推进绿色能源革命，加快释放煤炭优质产能，推

进5G智慧矿山建设，开展煤炭绿色开采试点，煤炭先进产能占比提升至80%，产量达13亿吨，位居全国第一。风光发电装机容量位居全国前列，氢能、地热能、新型储能和能源互联网等加快发展，垣曲、浑源等抽水蓄能电站加快建设，2023年以来，新能源和清洁能源装机规模达4900万千瓦，占比40.25%。能耗强度累计下降16%。

黄河好山西才更好，山西美黄河会更美。近年来，山西省深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，实施总投资上千亿元的“一泓清水入黄河”工程，扎实推进“两山七河一流域”生态保护与修复治理。深入开展国土绿化行动，人工造林规模连续3年位居全国第一。

山西省坚定不移打好蓝天、碧水、净土保卫战，作为北方重工业地区，山西省PM2.5平均浓度已下降至37微克/立方米。生态环境日渐改善，山西华北豹种群数量跃居全国首位，国家一级保护动物褐马鸡的数量显著增长……山西省始终把黄河流域生态保护作为推动高质量发展的基准线，努力奏响人与自然和谐共生的新乐章。

数据来源：山西省投资促进局

厚度仅为0.015毫米的太钢“手撕钢”

太原重工轨道交通公司生产车间

山西合成生物产业生态园